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Un vârf de lance de bronz din zona Covasnei

Mihai Irimia

Zusammenfassung: Der Verfasser bespricht eine Bronzelanzenspitze, die in einer Tüte mit Blumenerde
gefunden wurde, die sich im BILLA-Kaufhaus von Constanţa im Verkaufsangebot befand; die Erde war in Tüten
verpackt aus dem Bereich von Covasna gebracht worden, ohne dass bestimmt werden konnte, ob sie aus der
Stadt oder aus dem Kreis stammte.

Die Lanzenspitze (Abb. 1, 2) hat eine lorbeerblattförmige Klinge, die eine kräftig abgezeichnete, im
Durchschnitt trapezförmige Mittelrippe und ein beinahe zylindrisches, bruchstückweise erhaltenes Schaftloch
aufweist, das von zwei Löchern für den Befestigungsnagel durchbohrt ist. Die Holzgriffsspitze ist teilweise noch
erhalten.

Es gibt wenige sichere Analogien für dieses Stück. Aufgrund derer wurde die Lanzenspitze weitgehend in
die Periode Hallstatt A1 – A2 eingeordnet. Die Anwesenheit von einigermassen ähnlichen Stücken in
verschiedenen Gebieten von Rumänien erlaubt keine Einschränkung des Verbreitungsareals der Gruppe, aus der
die Lanzenspitze stammt, auf ein bestimmtes Gebiet. Ihre Zugehörigkeit zum Bereich Covasna ist ebenfalls
anzunehmen.

Schlüsselwörter: Bronzelanzenspitze, Halstattzeit, Covasna.
Cuvinte cheie: vârf de lance din bronz, prima epocă a fierului, Covasna.

Prezentăm în nota de faţă o descoperire oarecum insolită, dar într-o anumită măsură importantă, datorită
relativei rarităţi a tipului de piese pe care îl reprezintă.

În anul 2004 s-a prezentat la muzeul din Constanţa cetăţeanul Moreanu Cezar1, care dorea să afle mai
multe informaţii referitoare la un vârf de lance de bronz aflat în posesia sa. Piesa a fost găsită de soţia lui într-o
pungă cu pământ de flori cumpărată de la magazinul BILLA din Constanţa. Deoarece persoana în cauză era,
totodată, şi vânzătoare la magazinul amintit, am solicitat mai multe informaţii despre sursa pământului de flori în
care ajunsese vârful de lance. Am aflat, astfel, că pământul de flori pus în vânzare fusese adus gata ambalat în
pungi din Covasna, fără să se poată preciza dacă el provenea din zona oraşului, ori din judeţ. Cu toate încercările
noastre, nu am mai primit alte informaţii2. Probabil, la excavarea pământului pentru flori, zona în cauză a fost
puternic răscolită – mecanic sau manual – fără nici o supraveghere. Nu ştim dacă piesa era izolată, sau provine
dintr-un eventual depozit.

Vârful de lance are lama în formă de frunză de laur şi nervura mediană puternic reliefată, trapezoidală în
secţiune, goală în interior, până spre vârf3. Tubul pentru mâner are capătul rupt din vechime, astfel încât nu se
mai pot stabili forma şi dimensiunile lui iniţiale; are lateral două orificii circulare simetrice (păstrate parţial),
pentru cuiul de fixare. Pe o latură lama este ştirbită din vechime. Vârful de lance este puţin asimetric (aripa
ştirbită este cu circa 1 mm mai lată decât cealaltă). Marginile piesei sunt ascuţite oblic, foarte fin, pe ambele feţe,
pe o lăţime de circa 1,5-2 mm; tăişul astfel ascuţit se pierde spre vârf. Patină verzuie-maronie, neuniformă, pe
ambele părţi; pe una dintre ele patina are o porţiune verde-deschis.

Dimensiuni: lungimea – 12,4 cm; lungimea aripioarelor (măsurată până la capătul nervurii proprii, de o parte
şi de alta a nervurii centrale) – 10,3 cm; lăţimea maximă a lamei – 3,2 cm; lungimea orificiului interior (prin tub şi
nervura mediană împreună) – 9,4 cm; diametrul tubului (la exterior) – 1,5 cm; greutatea – 50 gr. (Fig. 1/1, 2).

S-a păstrat, de asemenea, vârful mânerului înfipt în interiorul piesei, lucrat dintr-un lemn dur, de culoare
maronie-gălbuie. Dimensiunile fragmentului de lemn păstrat: lungimea 4 cm; grosimea maximă (la bază) – 4
mm (Fig. 3).

1 Domiciliat la acea dată în Constanţa, str. I.G. Duca, nr. 77, bl. L 48, ap. 12; ulterior şi-a schimbat domiciliul, locuind în
prezent tot în Constanţa, str. Lirei, nr. 2, bl. FC 12, sc. B, ap. 23.

2 De la colegii arheologi care lucrează în jud. Covasna nu am primit nici o informaţie referitoare la vreo excavaţie pentru
pământ de flori, existentă în zonă. Probabil a fost o acţiune restrânsă, care a răspuns unei solicitări limitate de asemenea
pământ pentru magazinul în cauză.

3 Până la 3 cm de vârful piesei.
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Deoarece acest vârf de lance din zona Covasnei este fără context arheologic, nu se poate stabili dacă
provine dintr-un depozit sau din perimetrul unei aşezări. De asemenea, determinarea încadrării sale cronologice
este dificilă. Aceasta este îngreunată şi de starea fragmentară a tubului pentru mânerul de lemn. De aceea nu se
pot face alte precizări, cum ar fi relaţiile dintre lungimea piesei, lungimea aripioarelor, lungimea tubului şi
lăţimea maximă.

Pentru clarificarea tipologică a vârfului de lance pot fi utilizate, totuşi, trei elemente morfologice:
1 – forma lamei – oval alungită, cu lăţimea maximă aflată foarte puţin sub mijlocul lamei;
2 – secţiunea mediană cu nervura trapezoidală;
3 – poziţia orificiilor pentru cuiul de fixare a tijei de lemn pe tub, sub capătul inferior al lamei.
Consultându-ne cu colegul Tiberiu Bader (Germania) care are în lucru, în faza finală, un volum rezervat

vârfurilor de lance din bronz din România, ni s-a comunicat că piesa aparţine tipului de vârfuri de lance simple,
cu lama şi tubul neprofilate (einfache Lanzespitzen, Blatt und Tülle unprofiliert; lorbeerblattförmiges Blatt) –
grupa A, varianta C (cu secţiunea trapezoidală la mijloc), după clasificarea sa. La această grupă tubul pentru
mâner este rotunjit uniform; lăţimea maximă se află la mijloc, caracteristică pe care o avea, probabil, iniţial,
înainte de a fi rupt, şi vârful de lance aflat în discuţie4.

Analogii
În general, în bibliografia care ne-a fost accesibilă, am găsit foarte puţine analogii pentru piesa în cauză.

Se cunosc două exemplare din România cu aceeaşi formă: un vârf de lance de la Potcoava (com. Independenţa,
jud. Călăraşi)5 şi un altul cu locul de descoperire necunoscut, în aria fostului comitat Szolnok-Doboka, Sălaj,
colecţia Temesváry, aflat în Muzeul Unirii din Alba Iulia6.

Alte vârfuri de lance oarecum apropiate de piesa din zona Covasnei au însă fie tubul pentru mâner mai
mult sau mai puţin tronconic, fie lăţimea maximă a lamei în partea ei inferioară. Fără a fi deci identice vârfului
de lance în discuţie, pot fi amintite unele piese asemănătoare. Astfel, în depozitul de bronzuri de la Cozla (com.
Berzaska, jud. Caraş-Severin), din Hallstatt A1 se află două vârfuri de lance oarecum asemănătoare; tuburile
pentru mânerul de lemn au unul sau două orificii necesare cuiului de fixare7.

În depozitul de bronzuri Guşteriţa II (oraşul Sibiu), care aparţine aceleeaşi perioade, se află mai multe
vârfuri de lance; cel mai apropiat de piesa din zona Covasnei (cu excepţia lăţimii maxime, aflate în partea
inferioară a lamei) este un exemplar fragmentar, căruia, din păcate, îi lipseşte tubul pentru mâner8. Din depozitul
de la Galoşpetreu (com. Tarcea, jud. Bihor), corespunzător perioadei Hallstatt A, mai probabil fazei Hallstatt A1,
provin, între altele, mai multe vârfuri de lance, dintre care un exemplar se apropie prin forma lamei de piesa în
discuţie, având profilul nervurii mediane romboidal9; un alt exemplar (a cărui lăţime maximă se află, însă, spre
baza lamei), are profilul nervurii mediane trapezoidal10; tuburile pentru mâner ale ambelor exemplare sunt puţin
tronconice, cu orificii pentru cui.

În marele depozit de bronzuri Şpălnaca II (com. Hopârta, jud. Alba), corespunzător tot perioadei Hallstatt
A1, se află şi 11 vârfuri de lance, dintre care două întregi şi nouă fragmentare11. Două exemplare (unul întreg şi
celălalt fragmentar) se apropie într-o anumită măsură de piesa din zona Covasnei, cu o mică diferenţă datorată
situării lăţimii maxime spre partea inferioară şi a tubului foarte puţin tronconic (la exemplarul întreg).

Un alt exemplar, în mare măsură asemănător, face parte din depozitul de la Căpuşu de Câmpie (com.
Iclănzel, jud. Mureş)12, corespunzător Hallstatt-ului A2; vârful de lance în cauză are tubul pentru mâner aproape
cilindric, dar lăţimea maximă a lamei se află spre partea inferioară. De asemenea, în depozitul de la Jupalnic
(oraşul Orşova, jud. Mehedinţi), se află două vârfuri de lance (între care unul fragmentar)13, cu lama foliformă
mult alungită, asemănătoare în mare măsură exemplarului în discuţie; tubul pentru mâner este aproape cilindric.

4 Exprimăm mulţumirile noastre şi cu prilejul de faţă colegului T. Bader pentru sugestiile referitoare la piesa în discuţie şi
la bibliografia recomandată. De altfel, vârful de lance va fi prezentat şi în volumul amintit, ce urmează să fie publicat în
cunoscuta serie PBF (informaţie comunicată prin e-mail în ziua de 7.01.2008).

5 În colecţia Muzeului Dunării de Jos – Călăraşi, inv. nr. 17.530; exemplarul nu are tubul găurit pentru cuiul de fixare a
mânerului; informaţie T. Bader.

6 Inv. vechi nr. 3012; informaţie T. Bader.
7 Săcărin 1979, 109, inv. A 4948 (fig. I/4; II/3) şi inv. A 4949 (fig. I/6; II/1); Gumă 1993, 252, nr. 16, pl. 27/1, 10;

Soroceanu 1995, 19, fig. 2/5-6.
8 Rusu 1963, 184-189, 207, nr. 31; Petrescu-Dîmboviţa 1977, 95-97 şi pl. 156/21 (cu bibliografia anterioară).
9 Rusu 1963, 206, nr. 28 (unde datează depozitul în Bronz D); Petrescu-Dîmboviţa 1977, 94-95, cu bibliografia anterioară

(depozitul este atribuit perioadei Hallstatt A1); Chidioşan, Soroceanu 1995, 171 şi fig. 1/18.
10 Chidioşan, Soroceanu 1995, 171, fig. 1/19.
11 Rusu 1963, 184-189, 208, nr. 57; Petrescu-Dîmboviţa 1977, 108-112 şi pl. 202/5, 6, cu bibliografia anterioară; Hänsel

1968, 176; Vulpe 1975, 67 (cu o discuţie mai amănunţită asupra altor categorii de piese şi a cronologiei depozitului) etc.
12 Petrescu-Dîmboviţa 1977, 121 şi pl. 286/14.
13 Rusu 1963, 190, 208, nr. 7; Petrescu-Dîmboviţa 1977, 123 şi pl. 291/14, 15.
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Din depozitul de bronzuri Zlatna II (jud. Alba), corespunzător aceleiaşi perioade, fac parte şi trei vârfuri de lance
oarecum asemănătoare piesei din zona Covasnei, care au însă tubul tronconic, iar lăţimea maximă situată spre
partea inferioară; tubul este străpuns de orificii pentru cui14. Potrivit lui M. Rusu, n-ar fi exclus ca depozitul în
discuţie, cunoscut ca provenind de la „Gura Ampelzini” să se fi descoperit, de fapt, la Gura Ampoiţii, localitate
aflată la peste 20 km est de Zlatna15.

Alte vârfuri de lance, doar parţial asemănătoare exemplarului în discuţie, se află în componenţa unor
depozite de bronzuri din Hallstatt B1. Astfel, în depozitul de la Cetea (com. Galda de Jos, jud. Alba), unul dintre
cele două vârfuri de lance descoperite are lama oarecum asemănătoare, dar mai lăţită spre bază şi tubul
cilindric16. Vârful de lance din depozitul Cluj-Napoca II, din păcate fragmentar, are profilul nervurii mediane de
formă trapezoidală şi tubul pentru mâner tronconic, cu orificiu pentru cui17. Alte vârfuri de lance parţial
asemănătoare se află în componenţa depozitului Moigrad I, corespunzător tot perioadei Hallstatt B1

18. Diferă însă
prin aceleaşi elemente, respectiv prin lăţimea maximă a lamei situată în apropierea bazei şi prin forma tronconică
a tubului pentru mâner. Unele analogii pentru piesa în discuţie sunt reprezentate de două vârfuri de lance din
depozitul de bronzuri Zargon II (jud. Covasna)19, încadrat cronologic în aceeaşi perioadă ca şi depozitele de la
Cetea, Cluj-Napoca II şi Moigrad I.

Seria unor vârfuri de lance asemănătoare doar în parte piesei din zona Covasnei pare să continue şi în
Hallstatt B2, deşi exemplarele în cauză se deosebesc, totuşi, cel mai adesea, prin poziţia lăţimii maxime şi forma
tubului pentru mâner. Astfel, în depozitul de la Glod (com. Strâmtura, jud. Maramureş) se află un vârf de lance
cu lama foliformă, dar mai îngustă, şi tubul cilindric, însă mai masiv decât al exemplarului în discuţie20. Din
depozitul de bronzuri de la Hida (jud. Sălaj), datat în aceeaşi perioadă, face parte şi un vârf de lance cu lama de
formă aproape trapezoidală şi tubul tronconic, străpuns de două orificii pentru cui21.

După cum am menţionat, starea fragmentară a tubului pentru mâner al piesei din zona Covasnei nu oferă
elementele necesare unei încadrări tipologice şi cronologice mai precise. Totodată, prin forma lamei, ca şi a
tubului – atât cât s-a păstrat – vârful de lance poate fi încadrat într-o grupă aparte22, care cuprinde însă un număr
restrâns de exemplare. Totuşi, pe baza puţinelor analogii mai clare constatate, considerăm că piesa în cauză se
încadrează larg, din punct de vedere cronologic, într-o perioadă corespunzătoare Hallstatt-ului A1 – A2. Celelalte
descoperiri amintite sugerează mai degrabă existenţa unor tipuri şi variante apropiate de asemenea piese, utilizate
de-a lungul mai multor perioade, decât să ofere repere de datare. Existenţa exemplarelor oarecum asemănătoare
în diferite zone ale României (în jud. Călăraşi, Mehedinţi, Caraş-Severin, Sibiu, Alba, Mureş, Sălaj, Bihor) nu
oferă nici posibilitatea restrângerii ariei de răspândire a acestei grupe de vârfuri de lance doar la un anumit areal.
În acest context, apartenenţa piesei în discuţie zonei Covasna este plauzibilă, chiar dacă nu există alte informaţii
privind locul şi contextul descoperirii ei.
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Fig. 1. Vârf de lance de bronz din zona Covasnei.
Taf. 1. Die Bronzelanzenspitze aus dem Bereich Covasna.


